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Hirdetések : Díjszabás szerint. Gyakori 
hirdetők és a velünk összeköttetésben 
levő hirdető irodák árengedményben

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
részesülnek

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők 
Kéziratok vissza nem adatnak 

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik : Minden vasárnap reggel 
Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat 
a kiadóhivatalba kérjük utasítani 

A lap kiadója : NYITRAI ÉS TÁRSA

Az uj tanév elé
A nyári szünet után ismét meg­

telt a város diákhaddal. Friss ele­
venség és szaporább hang veri tel 
a nyári aléltságából ébredő város 
itju emberektől zsüzsgő utcáit. Meg­
jöttek a lévai diákok !

Valamikor ez az idő a vidámság 
korszaka volt. A sok játék után 
még egy nagyot nyújtóztak a gye­
rekek és ismét beültek az iskola 
padjai közé. Legfeljebb az okozott 
némi szomorúságot a diákoknak, 
hogy az iskolai rend és fegyelem a 
nyári vakáció szabadságánál jóval 
szükebb korlátok közé fogta őket. 
De hát ezt is megszokták.

Ma azonban nagyobb problémát 
is jelent az iskola, mint a gyermeki 
szabadság megnyirbálását, korlátok 
közé vonását és a tanulás gondját. 
Ma az iskolai oktatásnál az idegen 
nyelv nehézségeivel is számolni kell, 
ami megrontja a gyermek életét, 
megakasztja szellemi képességeinek 
teljes kifejtését. Ezt nagyon jól 
megérezte a csehek nagy tanító­
mestere, Komensky is, aki évszá­
zadok előtt azt hirdette nemzetének, 
hogy a gyermeket saját anyanyel 
vén kell iskolai oktatásban ré­
szesíteni, mert lelke csak igy kap­
hat igazi szárnyakat, tudása igy 
alakulhat ki és szellemi képességei­
nek teljességét csak az anyanyel 
ven történő oktatás révén bonthatja 
ki a maga igazi valóságában. Szó­
val egész emberré csak az anya­
nyelven történő oktatás által ala­
kulhat ki.

Komenskynek ezt a tanítását a 
cseh szülők valóban meg is fogad 
ják, be is tartják. De nézzük, vaj 
jón milyen magatartást tanúsítanak 
a magyar szülők ezzel az ember­
séges elvvel szemben ? Sajnos, na­
gyon sokan alárendelik a nemzeti 
érzést a szülői spekulációnak és 
számításnak s elrontják gyermekeik 
lelkét azzal, hogy nem magyar is­
kolába Íratják be őket. Látjuk és 
halljuk ezeket a magyar gyerme­
keket a lévai utcán, amint beszél­
getés közben kínlódva keresik a 
magyar szavakat, hogyha magya­
rul akarnak beszélni. Hogy fájhat a 
szive annak a magyar szülőnek, 
aki felfedezi gyermekében ezt a fe­
lemásságot 1 És mint fájhat annak 
a magyar szülőnek a lelke, aki egy 
szomorú napon arra eszmél, hogy 
kétféle nemzetiségű gyermeke van: 
az idősebbik magyar, a liatalabb 
pedig az iskolai nevelés hatása alatt 
megtagadja magyarságát és moso

Uj magyar
Czvank László, a Prohászka Körök 

lévai kongresszusán tartott előadását 
technikai okokból most közöljük.

Közíróink is megfigyelték, hogy a cseh 
szlovákiai magyar népben uj, eddig alig ta­
pasztalt jelenségek mutatkoznak. A pirasrt 
n városba jön, felkeresi a StMKE-titkárt é« 
kéri, hogy segitse falujukban megszervezni >< 
magyar kulturegyletet. Egyik-másik szülő 
nyílt, n bevallja, hogy hibázott, amikor szlo 
vák iskolába adta gyermekét. A magyar dől 
gozók tömegekben hagyják el a kommu 
nista- materialista világnézetet. A magyar 
munkás hitvallást tesz magyarsága mellet'. 
Uj tanárgenerációrk nyíltan vállalja a mi 
gyár népceveléa önzetlen munkáját. A ma 
gyár gyermek védelme és gondozása, a tiz 
ezrea ijusági szervezet mind uj jelentég i- 
valami uj szellem kisugárzásé. Mit jelent et ? 
A történelemben húsz évet. Népünk életi 
ben pedig azt az időt, amely a nemzeti ka 
tasztrófa-okozta alélteágból az önmagunkra 
ébredésig tartott. Kétségtelen, népünk kelet­
jében valami forr. Az említett esetek 
belső átalakulásnak tudatos megjelenéie K 
kell jelentenem, értékes jelenség, mert net 
felülről jött kényszer, hanem a nép be’sejí 
bői f»k<dt, tehát alulról, önként a népi léle 
helyzet-felismerésének és önvédelmének Iá 
ható jeleként. Mindez arra enged köveiket 
tetni, hogy megindult az a folyamat, amely 
a szervezetien, öntudatlan magyar népünk, 
öntudatos és szervezett népközösségpé, uj 
is mondhatnám : nemzetté formálja Kétaé| 
télén életrevalóságunk félreismerhetetlen jel. 
Azonban tapasztaljuk, hogy ez a folyam, ’ 
lassú és nehézkes, sokszor ködös enmék,1 
hajszolé. Az uj magyar értelmiségre — 
amely kisebb kivétellel a néptől jött — hl 
rulna az a feladat, hogy eszmei réhatásáv 
és munkájával elősegítse ezt a folyamaté 
Ugygondolom. az uj generáció vál'alkozn 
is erre a feladatra, de hiányrik belőle vt 
lenti, ami várakozásra és tétlenségre kárho 
tatja. Ugyanezt megfigyelhetjük az egyt s 
magyar embernél is. Az egyik magyar mai 
győzi a másikat : gyere velünk, magyar » 
magyarral tart.

Mennyire irracionális, de mégis meggyőző 
érv. Nem öntudatos kijelentés, csak hangi, 
lat, érzelem, aminek nincs eszmei lertalm 
az egyén kijelentésének sem önmaga, sem a 
közösség számára nem tulajdonit kü'önöseb 
jelentőséget. Felhoztam ezt a példát, bogi

lyog a magyarság legszentebb esz­
ményei felett. A szlovákiai magyar­
ságnak ma már ilyen családi tra­
gédiái is vannak, ami mélyen el­
szomorító jelenség.

De nemkevésbé nehéz a sora 
annak a lévai vagy garamvölgyi 
magyar szülőnek, aki gyermekét 
magyar középiskolába szeretné já­
ratni, ha csak nem olyan dúsgaz­
dag, hogy valamely messzefekvő 
szlovákiai város magyar középis­
kolájába küldheti.

Ugylátszik, hogy a legfelső tan­
ügyi köröknek ez nem okoz gon­
dot, mert hogyha gondot okozna,

szellemiség
szemléltessem népünk gondolkodását és lel­
kiségét. Felkeltenék * népben a nemzeti ér­
zést, egyelőre csak politikai jelszavakkal, A 
magyar nép most vár . . . Várja, most mi 
lesz. A nép várja, hogy jelszavak helyett 
elhozzák neki a nemzeti érzés és gondold 
tartalmát is. Nemcsak érezni éa jelszavakon 
lelkesü'ni, de élni is akar. Becsületes ma­
gyar életet és magyar jövőt akar. Az embe­
rek nyiltan kiálltak, aorsközösaéget vállaltak 
éa most a magyarság vezetőin és értelmisé­
gén a felelősség, hogy az önmagát megváltó 
magyar népet szervezett népközösaéggé, 
nemzetté formálja. A nép nemzetté csak 
akkor válhat, ha azokkal a szellemi és (a i 
természetű erőkkel rendelxezik, amelyeknél, 
végső célja és eredménye : szervezett, faji- 
lagos és öntudatos népközösségben élő 
csehszlovákiai magyarság. Ebből következik, 
hogy a nálur.k jeltntkező nemzeti gondolatnak 
értelmet és tartalmat kell adni. Kell egy 
eszmény, egy vezérelv.

A határokon túl is hasonló a magysr nép 
helyzete. Kezdik felismerni a magyar népbő 
fakadó uj erőket. Ma még nagy depresszió 
üli meg a lelkeket. A magyar ugaron a 
nemzeti-faji hibák elburjánoztsk Cél és ér- 
teiemnélküli a magyar nép vergődése, mert 
ahogy Trikál jellemzi a magyarországi lel­
kiséget .Az uj nemzedék lelkisége" cimü 
munkájában: ‘Nincsenek életfakesztó esz­
ményeink. A mu't értékei befagytak. A ma­
gyar történelem szelleme megdermedt. S 
nincs, aki azt feltámassza. A múlttal szakí­
tottunk, a múlt helyébe értékes uj jelent 
nem illesztettünk, azért tespedünk. Mi király 
ság vagyunk király nélkül, mi alkotmánya 
életet élünk igazi alkotmány szeretet nélkül ; 
mi magyar kultúrát hirdetünk magyar jelleg 
nélkül ; mi szabadság-imádó nép vagyunk 
szabadság nélkül; mi tekintélytisztelő nép vr. 
gyünk nagy élő tekintély néikü'; mi nép 
kormányzást óhajtunk a nép igaz megbe 
csüléae néikü1. Mi tele vagyunk ellentmon­
dásokká1.*  Egyea megálltpitásai ránk is ér­
vényesek.

A magyar nép céltalan és eszmény-néikü i 
vergődése nem élet. Főleg pedig nem érté 
két jelentő élet. Ez a letargikus állapot, ha 
tovább tartana, egyenlő lenne a pusztulással, 
mert népi erőink gyökerét sorvasztja a jövő 
kilátástalansaga és céltalansága. Az előbb 
idézett megállapitáe nagy jelentőséggel bir. 
Ennek a kérdésnek helyes megoldásával te­

ákkor már végre intézkednének a 
lévai gimnáziumban a magyar pár­
huzamos osztályok bevezetése érde­
kében. Léva közgyűlése kimondta, 
hogy nagy áldozatokra hajlandó a 
lévai gimnáziumi magyar taní­
tási nyelv bevezetése érdekében és 
azt kérte, hogy ebben a tanévben 
már kezdjék meg itt a magyar ta­
nítást.

Elérkezett az uj tanév, de ismét 
a magyar tannyelv nélkül és köz­
ben készül a nemzetiségi statútum 
és a magyar gyermekek keresve 
keresik a magyar szavakat beszéd 
jükhöz.
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lén az ősszel magysr aorskérdés megoldható. 
Szemet hunyni és elkerülni ezt a tényt — 
annyit jelent, mint lelkiismeretlenül elken­
dőzni a nagy bajt, elmu'as tani a magyar 
ujj áizületés lehetőségét. Annyit jelentene, 
mint a mindenéből kisemmizett, eszményei­
ből és leikéből kiforgatott népit hasra fek­
tetni az öntudatosan menetelő nagy nemze 
tek előtt, hogy széttiporják, mint gyáva 
nyulakat. Epre azonban sor nem kerülhet, 
megnyugtathatjuk az örökké csak pusztulást 
látó, pszichopatikus magyarodat. A magyar 
népben uj erők csillantak meo, ezek a jövő 
sötétben vi'ágitó csillagai. ügy gondolom, 
hogy elérkeztünk a magyarság történetében 
ahhoz a fordulóhoz, amikor a magyar nép­
ből újból felfakadnak azok az erők, ame­
lyek megmentik a magyar nemtetet, mint 
már annyiszor a történelem folyamán. Hogy 
ez megtörténjék : hinnünk kell benne, hin 
nünk kell az isteni Gondviselésben I

Kivid fejtegetésem során eljutottam annak 
megállapításához, hogy ha a magyar nép a 
mai rossz, tsrlhatatlan le'ki helyzetéből sza- 
badu'm akar, szüksége van egy eszményre, 
mint célra, amelyért érdemes élni és küz­
deni, amely erőt és lendületet ad. megnyitja 
népi erőink forrását, fokozza életerőnket. Ds 
mi lehet ez? Nrm idegenből hozott export 
cikk, hanem olyan szellemiség, ami belőlünk, 
a magyar népből való, ami az. adottságaink 
közt elérhető népi és faji tu ajdonságaink- 
nak megfelel. De már busz éve keressük 
ezt az eszményt, keressük azt a vezérgon­
dolatot, amely kristá yositó tengelye lenne 
szellemiségünknek. Sem a szocializmusban, 
sem a vallási ideológiákban nem találtuk 
meg ezt a vezérelvet, amely képes lett volna 
minden ellentétet áthidalni és az egyedeket 
egységgé kovácsolni. H mgsulyoznom kell, 
hogy eszményt és vezére vet nem az egye- 

KRIEK JENŐ
muzeum - igazgató.

Léva Czéhemlékei közt . . .
V. ... .... •

// A Oaram—Nyitra -Trencséni 
Molnárok Czéhe.

1) Czéhléda — 60, 37, 38 cn. A nyíló 
fedőlapnak totópótlóka ven. A „remek" be 
számitó tárgynak úgy a fedőlapja, mint a 
négy intarziás oldala gazdag vasveretekkel 
diszitett. A láda oldalfalai domborítottak. A 
hordozó fül a tetőpóllék fatömbjén van. — 
A ládát a felsorolandó iratokkal együtt, mint 
azt már érintettük, Csapó Lajos felsőváradí 
igazgató tar.itó u- közbenjárásával Baranyai 
Káro'y ugyanottani kisgazda barátunk s 
könyvtári tagunk szállította be a Mu’.eumbs.

2) Pecsét — csztergályozottan markola 
tos fa-fogantyúval. Körirata: „Sigil: Mo'it: 
Granens : Aono. 1 5.5 0. X:" Körön belül 
a derékszög-vonalzó, nyitott körző és fara- 
góbérd közt nigy malomkerék, a ebben négy 
központból derékszögben szétágazó szigony. 
A szerszámok közt 3 ólcmnehozék, a kerék, 
illetve szigonyok közt prdg 2 csillag és 2 
holdkarsj. Á'mérő 38 mm. — A tisztavé- 
setű pecsétrsjz az eredeti molnárfoglakozás- 
sal együttjáró ács- és ha ász mesterségre is 
utal.

3) A Királyi Szabsdalomlevelflkre tartozó 
iratoknak legrégibbje a Giram Szent-Benr- 
deki Conventnek 1628 évi Szent Jikab nap 
ján kelt kiadványa, (ami latin és magyar 
nyelven is megvan, az utóbbi fordilás). 1. 
Ferdi landnak Pozsonyban 1554. esztendő 
Bőjtmás hava tizenhatodikén kelt s a Gi­
tárrá—Nyitrai—Trecsóni Molnárok számara 
adott privilégiumokról. A Stabadalom-levelet 
a Király és O áh Miklós egri érsek irta alá 
— Ugyanannak I. L'pót által megerősített 
1691. junius 2 ról kelt s Szelepcséuyi 
György által szignált másolata. Ugyanaz 
1698-ból Dvornikovics Mihály Csanádi püs 
pök láttamával.

4. ) „A Malom Gazdákról szóló rend*  
1628-1730: 1-87 C-.ikkely.

5. ) „A Malom Gazdákról való rend*  1704 
1—XLVI Artiku ur, latin és magyar nyelven

dek, az egyes magyar ember számára kere­
sek, hanem az egész magyar kollektivum 
izámára. Valamikor voltak eszményeink, 
volt hivatás üdítünk. Mi voltunk a keresz­
ténység és a Nyugat védőbástyái. A magyar 
milliók életét adtuk ezért. Igaz, népünkből 
s kiveszett ez a tudat. A XX század azon­
ban uj feladatok elé állította a nemzeteket, 
nekünk is számot kell vetni azza', ki és mi 
vagyunk és miért vagyunk és mi a célunk.

A csehszlovákiai magyarság életében is 
veressük azt az erőt, szellemet, amely elő­
segíti a magyar nép életerejének koncentrá- 
ását, lelkesítő eszményt ad életünkben, 
megjelöli a munkánk cé ját és értelmét Mi 
más lehet ez, mint a magyar nacionalizmus. 
Mert „a nemzeti eszme a legtermészetesebb 
erő, amely az egyedeket szi árd egységbe 
lovfcsoija" mondjs Trikál idézett művében. 
A nemzeti eszme teszi a msgyart fajtest- 
vérr* 1 2 3, az embert polgárrá, a lakóhelyit édes 
hazává. A nemzeti eszme a népből van és 
lépre hit. A legtermészetesebb formáló erő, 
ímely hivatott a népi erők megnyitásával és 
ipolásával létrehozni azt a szellemiséget, 
ímelyet én vezérelvként kerestem. Ennek a 
■őszemről való kihingsu'yozása közel uem 
jelenti azt, hogy eddig nem álltunk nemzeti 
ilapon. Sőt, sokszor hingsu'yoztuk a kérész- 
ény magyarság nacionalista fogalmát. Ds 
nusz év előtt ürer, tartalmatlan jelszó ma­
radt, csak arra volt jó, hogy egyesek a ma- 
luk önző szándékaik érdekében lekössék 
tele a keresztény magyar tömegek szemét 
L*járatták  benne mindazt, amit a tömeg 
:lőtt keresztény és magyarnak tartottak. Az 
uj nscionalizmutnak lényege és tartalma 
más. Húsz év fejlődése, népünkért folytatott 
munkánk, népi erők és értekek előtérbe ju­
tása uj tartalmat adott a magyar nemzeti 
tondolatnak. (Folyt, köv.)

6) Birs vármegyének mo'nlrfigyekben 
(Kis-Tipo'csány, Stt-Binedek. Zsirnócs, 
Oszlány) 1697. febr. 25 és 1715 julius 5 
közt hozott határozatai

7.)  O őszi István Fe szabadu'ó levele. Kis 
Szrcrn 1799

8) Számadó könyv: 1807. I. 6 —1838/39- 
ig, 1838/39—1883/84 ig. A továbi éviek kü­
lön kimutató iveken

9. ) Jegyzőkönyvek: Első C-éh beli Össze­
gyűlés 1818 junius 28 án Vámos Lsdánybsn 
az 1818 esztendőben Budán kiadott „Közön 
séges C-éhbeli Artikulusok" szerint készített 
Uj Artikulusok tárgyában. Brone 52 Mister 
neve — Az utolsó Czéhgyübsi jegyzőkönyv 
1872. VIII 11-röl. Az első molnár Ipartár- 
»u ati nagy-gyűlésé pedig 1875 I 24 rő1.

10. ) A Garam—Nyitra—Trencién megyei 
molnároknak Komjálh-i nigy-gyűésén — 
1824. Mircius 28. — kiállított nyilatkozata 
sz ősi Privilégiumok visszeazerzési kö tségei 
tárgyában. (A költség malomkerekek és kö­
vek szerint egy-egy ezüst forintban állapít­
tatott meg) A szlovák nyelvű jegyzőkönyv 
aláírói: n Nyitrai, N igytapo ciányi, A-snyos 
maróti, Verebétyi, Kistspolcsányi, Ciejtei, 
Ziarnóc-i malmok képviselői és „a Lévai 
járás nevében Csekei János créh mester."

11) 1824 junius 4. A Ferencz császár­
hoz küldeni határozott deputátuiokhoz inte­
tett levele Barlanghy László udvari ügynök 
oek, aki értesítést kér es vár „az 1 istanlia 
módjairól, nevezetesen, hogy minő haszon­
ban és szabadságban vannak a Molnárok a 
Privi égiun szerint — és az olly haszon mi­
képpen nyilatkoztathatik ki?" (Stlovákból 
'ordított Copis.)

12) Nyitra vármegye kiküldött választmá­
nyának 1826 évi május 20 iki Véleménye a 
Királyi Magyar Helytartótanácsnak 1824. szept. 
14 iki 22985 számú leirata tárgyában „a 
Molnárok Privilégiumai felöl éa az azokkal 
való élésről és uzusokról."

13.)  Az 1826 junius 5-i megyei Grnerális 
yyűlée.

14) „Legény Artikulusok (Rendszabályok) 
a Legények bé-járásáról 1836-ban."

15) A M islerek avatási jeayzökönvve 1858 
ju'ius 12—1884 augusztus 24 ig. összesen 
139 név.

16.)  A Legények Felszabadulási jegyző­
könyve 1858—1889. Összesen 119 név.

17) Az Inasok Stegődtetési jegyzőkönyve 
1859—1877 ig. öiszesen 54.

18.)  A G’rami Molnár Ipsrtársulat Alap­
szabályai 1875 január 4 ről. A földművelés­
ipar- és keresk. Mo. bemutatási záradéká­
val. — Az utolsó gyű és jegyzőkönyve Nagy 
Tőrén 1885. ju'ius 4 én.

111. A szűcsök.
Egyetlen emlék az 1660 at jelölő Pecsét­

jük, melynek köritata ez : „Sigiliium 660. 
Pelliocun LEVEN “ A belső körvonalon be­
iül 5-águ korona alatt kidolgozott állati bőrt 
tart kifeszitve két oroszlán. A paciét átmé­
rője 33 cm.

Régi iparos családok tagjai szerint az 
utolsó C'.éhmester Breska János volt, Atya­
mester pedig Misina János. A szűcsök tele­
pei főleg a Hagyalatt voltak. A hosszú utca 
két o dalán lakott Birtos. B hula, Cservik, 
Déksy, Svarba ősi szűcs családok a kiké- 
szilendő bőröket az a só házsor alatt folyó 
Pod uzsányi patak lágy vizében dolgozták 
ki, hogy azután készáruikat sz őszi nagy 
vásárokon — heti, országos — messzividék 
magysr és sz'ovák készfizető lakosságának 
árusították légyen ki. Egyik másik házak 
kamrái ma is őrzik a kikészítő eszközöket: 
i nehéz kaszakés<, a ványolópadont, a pipucs- 
szoritós hámréteg vékonyitóvasat. U.óbbit a 
mai gyáriparos kikészitésű irbabőrök alkal­
masabbakká tételére még ma ia felhasz­
nálják

IV. A szürszabók.
Ennek az ősi Czéhnek birtokunkban levő 

legelső emlékei csak a XIX század elejét 
jelzik K iszitményeik, a nagy és a kis szű­
rök azonban (amikből a legénynek reggeli 
4 órától esti 9 ig öt, illetve hét darabot kel­
lett naponként elkészítenie) már az előző 
században annyira keresettek voltak, hogy 
Szabadalom 1 iveinket és Artiku’usaikst a 
Szegedi svűrösök kérik mintául. Eoböl fo- 
yólsg véltük őket a sorozatban előre tenni. 
Mégpedig a rokon szűcsök és a paszomá­
nyotok, illetve gombkötők közé. Ahhozké- 
pest, hogy az utóbbiak mindkettőnek szol­
gáltak diízitö anyaggal. Írott emlékanyaguk 
a következők :

1) A „Bitsületes É-demes Szűr-Szabó- 
Czéh közönséges Czikkelyei (1—33) Léván"
— év nélkül,

2 ) Jegyzökönyvszerű fe'jegyzések 1801. 
november 28-tól az 1870 december 27 __
illetve 1883 május 27 ig. — Bsnne a Mes­
terek és Chéh Mesterek névsora 1830 — 
1882-ig.

3) Szegődtetö A „Stűrszabó testületnek 
izegődtetö Lajstroma Léván. Jauuár hó 4-én 
1850." Az utolsó feljegyzés 1881. junius 
16 ról kelt — „Keresztatya" által.

4) Az 1813 évi „Nrum 7262 Közönséges 
Cséhbeli Czikkeiyek. . stb Buda" példá­
nya a Vármegyei (21080 Aranyos Mirólh 
szept. 26 1816) közgyűlés — és a Lévai 
járási főbíró (331. Láva, 18 május 1818.) 
szignálásával. Mindkettő latin nyelven. Bsnne 
■z E-igrdslmességi fogadalom magyarul írva.
— AC-.ehro vonatkozó iratcsomó egy arany 
felnyomásu, de teljesen lerongyolt könyv- 
bőrtáblában van

5.)  A S ürszabó C-.éh agy „Nyugtató le­
vele" 1832 bői (ajándékozta, Turpioszky 
István ur)

Ennek a Czéhnek utolsó Czéhmestere, 
mint azt velünk ez ősi ssürazabó csalá­
doknak több éő tagja közli: Dékay István 
volt.

Érdemesnek találjuk azt is megemlíteni, 
hogy az ennél a Czéhünknél is megtalálható 
a a XIX. század elejéről való országos re­
form-szervezkedést (lásd 4 pont), annak mind 
az 55 Czikkelyét a Bars 1902 és 1903-ik 
évfolyamai teljes részletességgel közölték. 
Keraék János dr. Léva ipsréletének — múlt­
belinek, akkorinak — alapos ismerője és 
barátja, bizonyára nemcsak mint ■ lap 
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egyik szerkesztője végezte azt, de tanügy- 
történeti vonatkozáaokkal ia elevenitette föl 
a százévelőtti ipartársadalmi életet: a ta- 
nonctartó Mesterek és az akkoriban szerve­
zett városi Iparostanonciskola szakszerű és 
nevelő hatásainak okulására. (Folyt, köv.)

KOLONFÉLÉI^J

— Elutasították a temetkezési egylet vá­
lasztása elleni felebbezést. Jelentettük an­
nak idején, hogy a lévai Temetkezési Egy­
let választása ellen Osvald Mihá'y felebbe­
zést adott be a járási hivatalhoz. A válasz­
tás, mint az ismeretes, 400—227 szavazat­
aránnyal végződött. A felebbézés ügyében a 
járási hivatal a napokban a következő hatá­
rozatot hozta: Orvaid Mihály az 1938 II. 
13 án megtartott tisztújító közgyűlés hatá­
rozata ellen fellebbezést adott be, indokul 
felhozván, hogy a tagok egybehivása az 
alapszabályok értelmében nemcsak magyar, 
hanem szlovák nyelven Is kellett, hogy tör­
ténjék, a pénztárnok az üzletvezető teendői­
vel is meg lett bízva, a választási lapok a 
választási helyiségben leltek szétosztogatva 
és hogy a pénztárnoknak nincsen letétben 
óvadéka. A kerületi hivatal mérlegelve a fel­
hozott érveket, a határozathozsta'hoz fontos 
összes körülmények megállapítása u'án, a 
tény'eges és jogi körülmények alspján a kö­
vetkező határozatot hozza : Orvaid Mihály 
fellebbezése, mint alaptalan elvettetik Indo­
kolás : A lévai kerületi hivatal megállapította, 
hogy a Lévai Temetkezési Egylet 1859. év 
ben lett alapítva. 1932. szept 2-áo 157. 
685/81-1932. szám alatt a bratislavai orszá­
gos hivatal által jóváhagyott alapszabályok­
kal bir, tehát az egylet működése törvényes. 
A 18 ik § megállapítja, hogy az egylet 
tagjai a helyi lapban közzétett meghívó vagy 
más megszokott módon hivandók egybe. 
Megállapítást nyert, hogy a tagok egybehi­
vása a 18. § előírásának megfelelően a Birs 
cimü helyilapbin történt és a r. k. plébánia 
hivatal igazolása szerint a szószékrő magyar 
és szlovák nyelvű fe'hivás utján is. A pa­
nasztevő nem nyújtott be meghivót, amely 
ciupán magyar nyelven lett volna Írva, csak 
általánosságban állítja, hogy a meghivás 
szlovák nyelven nem történt. Megállapítást 
nyert, mint előbb említettük, hogy a meg­
hivás szlovák nyelven is megtörtént. Az egy­
let vezetősége még azon esetben sem sértette 
volna meg az alapszabályokat, ha a megh- 
vókat csupán magyar nyelven állította volna 
ki, mert az alapizabályok nem állapítják 
meg, hogy melyik nyelv az egylet tárgyalási 
nyelve. Az alapszabályok magyar nyelven is 
ki vannak adva, amely tényből arra lehet 
következtetni, hogy a tagok nagyrésze bírja 
ezt a nyelvet, — a meghívó magyar nyel­
ven is ki lehetett adva, — a panaszosnak 
jogában állt volna szlovák nyelven kiállított 
meghivót kérni, ha ezt nem tette, nem vá­
dolhatja utólag az egylet vezetőségét, hogy 
szabálytalanul járt el. A 2 § 3 ik bekezdése 
megállapítja, hogy az üzletvezetőnek felelős, 
megbízható és intelligens tagnak kell lennie. 
Tehát ez az előírás nem zárja ki az’, hogy 
az üzletvezető pénztárnok vagy más funkcio­
nárius is ne Irhssen egyúttal. A 34 § nem 
Írja sehol elő, hogy a pénztárnok óvadékot 
lenne köteles letenni, trhát ez az érv elesik. 
A 18 és 11 § nem állapítják meg a válasz­
tás módját, továbbá megállapitáet nyert, hogy 
a választási lapok ciupán a tagkönyvek el­
lenőrzése után lettek átadva, ami által biz­
tosítva lett, hogy csupán az arra jogosult és 
nagykorú tagok szavaztak. A panasz nem 
foglal magában bebizonyított tényt, hogy 
valaki jogosulatlanul szavazott volna.
A panasztevő nem jelölte meg a panaszban, 
hogy melyik törvényes határozat, illetve az 
alapszabályok mely paragrafusai lettek a 
választásnál megsértve, továbbá semminemű 
előírást meg nem jelöl, amelynek alapján a 
megejtett válaaztás megsemmisíthető lehetne, 
épp ezért a panaszt mint alapnélkülit el 
kellett vetni.

— KÖNYVTÁRI ÜZENET. A Magyar 
Könyvtárnak a nyári szünetet követő for­
galmi élete szeptember 6-án, kedden délelőtt 
10 órakor indul meg. A könyvváltások ideje 
a régi: kedd 10-12 éa péntek délután
4—'/a7 óra közt. A könyvkiadási és beszo’- 
gáltutási eljárás szintén az eddigi módon 
történik, a két hetes olvasási időhatárokkal. 
— Uj tagok beiratkozása szerda, csütörtök, 
pénteken délelőtt 10—12 óra közt eszkö­
zöltetik, akik tagsági dija a hátralevő félévre 
4 korona, s amihez a Cí mjegyzékért járó 6 
korona jön. — A könyvtár regényállománya 
a szünetben a legújabb magyar és külföldi 
művekkel szaporodott. Ezekről az Ovasó- 
asztaloi fekvő írott Kata'ógusok tájékoztat­
nak. A Kézikönyvtárban felállított művek a 
könyv-váltó napok- és órákban állanak az 
olvasók rendelkezésére. A Könyvtár a vá­
rosi S-.ékhéz II ik emeletén (balra a mellék- 
lépctő) van — Könyvtártanáét.

— A .János Vitéz*  szereplőinek összejöve­
tele. E hó 27-én, szombaton este a Lévai 
Casinó összes termeiben a János Vitéz sze­
replőit barátságos összejövetelen vendégül 
látta a SZKE lévai h'lyi csoportja. — Nem­
csak a szerep'ök, hanem mindazok, akik ré­
szesei voltak a nagy munkának, összejöttek 
itt. — Schubert Tódor, mint a rendezőbi- 
znttság elnöke, rendkívül hatásos szavakkal 
közsönte meg mindenkinek együtt és kü'ön- 
külön a végzett nagy munkát. — Sokan a 
megható szavak hallatára, szemeiket kezdték 
törttlgetni. Végül megkérte a jelenlevőket, 
hogy a jövőre éppen ilyen nagy és magya­
ros lelkesedéslel álljanak a szabadtéri játé­
kok rendezőségének rendelkezésére, mint 
tették ezt most Eután Boros Bála h. vá­
rosbiró a város nevébon köszöntötte az 
egybegyűlteket, különösen a vidékieket, kie­
melve azt a nagy idegenforgalmi propagan­
dát, amelyet Láva város részére a szabadtéri 
játékok Léván taó megrendezése és azok 
évenkénti rendszeresítése jelent. — A sze­
replők nevében Mo'nár János megfutott 
hsngon köszönte meg a kedves megemléke­
zést és Ígérte, hogy a jövőben a lehetőség 
szerint még a mostaninál is többen és na­
gyobb lelkesedéssel fognak a jó ügy szol­
gálatába állni, hogy városunk minél nagyobb 
hírnévre tegyen szert.

— SARLAI IMRE, a lévai szabadtéri szín­
játékok egyik rendezője, aki még az első 
előadás előtt spanyo’náthában megbetegedett, 
egy hét előtt elhagyta a lévai kórházat. A 
művész még nagyon le van gyöngülve és 
gyomorbántalmakról panaszkodik. Sarlai Im­
rét mélyen meghatotta az a rokonszenv, 
amellyel ■ lévai közönség betegsége alatt 
körülvette őt és állandóan érdeklődött álla­
pota iránt. Sarlai Imre csütörtökön délután 
Budapestre utazott utókurára a teljes fel 
gyógyulása után valószínűen a kassai ma­
gyar színtársulathoz fog szerződni.
— Áthelyezés. Paiecsko Aladár p. u. 

tanácsos’, a lévai adóigazgatóság főnökét 
Kassára helyezték á*.  Palecskót legközelebb 
főtanácsossá nevezik ki, áthelyezése ezzel 
függ össze.

— Egy hontalan család kálváriája. Katona 
János telsőpéü származású azabósegéd a 
világháborúban szerzett rokkantsága követ­
keztében munkaképtelenné vált a ma ö is 
ama több százezernyi embert tevő légióba 
tartozik, akiket hontalanok gyanánt kezel­
nek a hatóságok. Nincs á'lampolgársága a 
szerencsétlen Katona Jánosnak sem, a mun­
kaképtelen hadirokkantnak, aki idegenül tén 
te reg a földön és hiába csodálkozik az idők 
furcsasága fölött, illetőségét éa állampolgár­
ságát nem akarják elismerni sehol sem. Fe­
lesége megunván ennek a nagy kálváriának 

emberfeletti szenvedéseit, már Öngyilkossá­
got is megkísérelt, de megmentették az élet­
nek, ha ugyan életnek nevezhető a Katona 
Jínosék szenvedéste'i létezése. Katona János­
nak négy gyermeke van, a legkisebb három 
hónapos és most azzal a kéréssel fordul a 
jólelkű közönséghez, hogy fogadja valaki 
örökbe a legkisebb gyermekét, ragadják ki 
a szenvedésből, msrt neki nincs módja fel­
nevelni. Szives válaszért Katona János a 
Birs szerkesztőségében fog jelentkezni.

— Az egyesült magyar párt Pjusági szak­
osztálya pénteken este altiul meg a lévai 
magyar fiatalrég feltűnően nagy érdeklődése 
mellett. Klain Ödön helyi pirlsrervezeti elnök 
nevelőhatásu beszéde után, amelyben az 
illem, vallás éserkö'cs jelentőségét fejtegette 
az ifjúság élőt’, Majthényi László, az orsz. 
végrehajtó bizottság tagja mondott mélyha- 
tásu bezzédet, amelyben a magyar ifjúságra 
váró későbbi feladatokat ismertette. Majd 
H’ckmann Gyu'a olvasta fel a szervezet 
program|á’, azután megválasztották a tiszti­
kar’. Tiszteletbeli elnök iettdr. Korpás László, 

'elnök dr. Vargha Stndor, társelnökök Vída 
Zoltán, Ssarka Gru'a és Mucska László, 
ügyvezető e elülik ilj. Holló Géza, alelnfk 
Jaszenov ls Tibor, pénz á-os Belemerni Iván, 
jegyző Foltén Lajos. Majd megválasztották 
a választmányt Háznagy Migysr Zoltán, 
gondnok Sogór .linói. A gazda-ifjú­
ság részére fenntartottak egy társelnök: 
tisztséget. A választás után dr Vargha 
Sándor megköszönte a bizalmat és kiterjesz­
kedett a szervezet feladataira. A lelkes han­
gulatú alakuló gyűlés Boros Bála gyakorlati 
jelentőségű beszédével befejezést nyert.

— A Magyar Gyermekvédő Egyesület a 
következő adományokat hálás köszönettel 
nyugtázza : özv. Pethö B'-rta'anné 50 Kő,
N. N. 50 Kő, S.iassy Dszsöné 10 Kő, Pischl 
Simuné (Zsember) 150 Kő, Dénes Zoltánná, 
Schwsrcrr S ánderné nagyobb zö dség kül- 
deményte juttatlak a kiskéri nyaralótáborba. 
Műnk L szlónétól 30 kg 0 lisztet, Sch'esin- 
gór Bélánétól párna éa dunnahuzatokat és 
az Eckstein c gtöl 400 kg tűzifát kaptunk. 
Hslyi szervezetünk elnöke, Taubioger Á-pád- 
né a 6 hetes nyaralás alatt naponta 4 liter 
tejet, azonkívül nagy mennyiségű zöldséget, 
tűzifát stb. adott a nemes célra, gondosko­
dott a mosásról és többször fuvart is bo- 
csájtott rendelkezésre. Őszinte hálával emlé­
kezünk meg dr Crinte Károly és dr Hail- 
mann György orvosaiok lelkiismeretes köz­
reműködéséről, akik szives készséggel vállal­
ták ez idén is a kb. 130 főnyi jelentkező 
gyermek megvizsgálását. Köszönetét mondunk 
Hajdú Sándornak is a kitünően sikerült 2 
tábori fényképért. Láva, 1938. szept. 1 én. 
Dr Huberlh Palné ügyv. alelnök. Dr Nagy 
Tibor titkár.

— VILLÁMCSAPÁS Szerdán este féltig óra 
tájban hirtelen jött borzalmáé dörrenés rész- 
kettette meg a levegőt, amely szakadozott 
h ingokban tört ki és a villám beütött a város­
háza villámhárítójába. A villámcsapás lég­
nyomása olyan erős volt, hogy azt még 
kétszáz méternyire is megérezték és a vigadó 
előtt egy kerékpárost gépével felbontott. 
Egyéb bej nem történt.

— BETÖRTEK A FINÁNCOKHOZ. Szer­
dán éjszaka betörők jártak az állami jöve­
déki ellenőrző hivatalnak a kasznársági ma­
jorban lévő helyiségében. A betörök az ab­
lakon keres zlüi hatollak be a hivatalba, va­
lószínűen tiz éra után, mert a hivatalfönök 
tiz órakor még az irodában dolgozott. A be­
törők bizonyára arra azámitoltak, hogy más­
nap elseje 'évén, a tisztviselők fizetése már 
a hivatalban elő van készítve. Ebben a re­
ményükben csalatkoztak, mert a zsákmány 
mindössze csupán sz egyik asztal fiókjában 
talált 300 korona volt. A nyomozás folyik.

— Szerelmi dráma Boriban. A kis Bori 
község egyhangúságát hétfőn este halálos 
szerelmi dráma hire hozta izgalomba. Tóth 
I Iván 27 éves pozsonyi ügynök egy borii 
leányoak udvarolt. H illőn este is felkereste 
a leányt, aki ez alka'ommal komolyan kije­
lentette Tóth Istvánnak, hogy hagyjon neki 
békét és csak akkor foglalkozzék vele, hogy­
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ha felezésétől elválik, Ugyanié Tóth nős em­
ber volt. Tó>h « határozott felszólításra más 
húrokat kezdett pengetni é» ■ leányt arra 
igyekezett rávenni, hogyha nem lehetnek 
egymáséi az eleiben, akkor haljanak meg 
együtt. A 16ány tiltakozott a borzalmai terv 
ellen, majd amid’n látta, hogy Tóth mind 
komolyabban veszi ajánlatát, ijedtében ott 
hagyta a férfit és elszaladt a lakásból. Tóth 
erre revolverével főbe lőtte magát. A golyó 
jobb halántékán hatolt be. A lövésre figyel­
mesek lettek a szomszédok és a dráma 
ezinheiyére siettek, ahol Tóthot vérbe borul­
va, eszméletlen állapotban lelték. 0'.avuld 
Ernő községi bíró saját autóján a lévai kór­
házba szállította az életunt szerelmest, de 
nem lehetett megmenteni az életnek, csak­
hamar kiszenvr.dett.

— TÜZESET. Pod uzsányban aug. 31-én 
hajnalban tűz ütött ki A lévai tűzoltóság 
hajnali három órakor vonult ki segítségre. 
A tűz tovaterjedését több azalmakazal el­
égése után sikerült megfékezni.

— Lévaiak a pozsonyi rádióban. E hó 
8 én, csütörtökön 18. 15 órakor lévai szer 
zők szerepelnek a pozsonyi rádió magyar 
óráján, amlyere fe hívjuk olvasóink figyelmét. 
Az érdekesnek Ígérkező est műsora: Magyar 
dalok. Énekli Randik Aranka; zongorán 
kiséri Matuska János 1) Kersék—Htckmann: 
Fehér lelked. 2) Ifj. Iccinger—Htckmann: 
Leraknám a lábad elé. 3) Kleiszner Pál: 
Ezüst nyárfa. 4) Murgécs— Gseiényiné : Az 
asszony ha veszekszik. 5) Pápai—Molnár— 
Gseiényiné : Csak a te kezedből. 6) Kádas 
György: Emlékszel e egyik nyáron. 8) Nyáry 
József: Édesanyám szentem. 9) Korányi— 
Korentsy : Elutazott az én rózsám.

— Megjelent a Szőlő — Bor—Gyümölcs szü­
reti száma. Ez a szaklap nélkülözhetetlen 
segítő társa a magyar szőlő és gyümölcs­
termesztőknek. A legújabb számból a követ­
kező cikkeket emeljük ki: szüreti tudnivalók, 
hogyan tarthatjuk el a szőlőt, a must 
konzerválása, a szilva aszalaas, a gyümölcs­
fák ültetése, gyümölcsfaollványok házi neve­
lése, a boroshordóro', szeptemberi teendők 
a gyümölcsösben stb. Mutatványszámot kü'd 
a szerkesztőség Beregszász—Berehovo. Fő­
utca 7. szám.

— Édesanyja szemelátiára fulladt a vízbe. 

.Megrendítő tragédia játszódott le Bány 
községben. Obocsányi Lajos kovécssegéd a 
Garamba ment fürödni. A legények fürdő­
zését Obocsányi édesanyja is végignézte, 
aki váltig Iigyelmeztett6 fiát, hogy ne men­
ten a mély vízbe. A fiatalok semmibe se 
vették az öregasszosy figyelmeztetését és 
álúsztak a folyo másik partjára, majd on­
nan vissza akartak térni a bényi oldalra. 
Obocsányi, aki gyenge úszó volt, a visz- 
azatérésoél mély síibe került és az örvény 
elsedorta. A szerencsétlen legény nem is 
került többé a víz felszínére, édesanyja 
szemeláttára elmerült a hullámslrban. Holt­
testét cssk hoszás keresés után találták 
meg.

— Támadó cigányok. A múlt hét végén 
Podluzsány határában egy oláhcigány kara­
ván ütött tábort, amely az ismert Rafael 
családhoz tarlozott. Aug. 31-én reggel egy 
cigányleány besurrant Báján Péter gazda há­
zába és ellopott egy 65 Kő értékű órát. A 
lopást észrevették és Bajanék fellármázva a 
szomszédokat, a cigánytáborba mentek az 
óráért. A három gazdát a cigányok nagy 
lármával fogadták, az egyik revolvert, a má­
sik borotvát, a harmadik fejszét, a negyedik 
husángot fogott és igy fogadták a gazdákat. 
Két gazda megijedt, e.szaladt és igy Báján 
magára maradt. Ekkor az egyik cigány a 
baltával Bajén vállára ütött, mire Bejen 
összeesett a fájdalomtól és később csak ne­
hezen tudott elmenekülni. Amikor megjelen­
tek a csendőrök, a bűnös cigányok lóra kap 
tak és elmeneküllek, de kettőt sikerült be­
lőlük lefülelni. A lopott órát a cigányok 
közben eldobták, hogy ne találják meg náluk 
a azt az árokban lelték meg.

— Farkas István novaliáskötate. Farkas 
István lévai földink ízes írásait már ívek 
óta szeretettel olvassa a közönség. írásaiban 
fajtájának végtelen szoretetét, a magyar 
föld és a népiélek minden ízét mrg lehet 
ta>á ni. „Fényképek" címen közölt írásaiban, 
minden újságolvasóval megismertette magát 
s kétségkívül egyike legjobb prózairóinkoak. 
Most készü'ő uj novelláskötete, mely s 
Hajnal a határon címet vise l, az író mintegy 
húsz újabb elbeszétésát tartalmaz A nagy 
érdeklődésre! várt könyvet Mrjyar Csa ád 
adja ki. modern kiállításban. A több mint 
200 oldalas, pompás kötet elöj.gyzé i ára 
kartonkötésben, művészi, kétszionyomésoa 
védölsppal 16—K; ízléses, egészvászon- 
kötésben, nű-észi fedőlappal 22—K, portó 
m:n:es küldéssel. A kötetre elöj-gvzésekel 
elfogad a Magyar Család kiadóhivatala, 
Ipolyság, Temető-utca 12.

— Többet dohányozunk, több kávét és teát 
fogyasztunk. A dohány jövedék kimutatása 
szerint idén az első hét hónapban 1.019 
millió korona értékű dohányáru kelt el a 
tavalyi azonos időszakban kimutatott 973 
millió koronával szómban. Az ezidoi több 
fogyasztást tehát kerek 47 millió koronát 
tesz ki. — A kü kereskedelmi kimutatások 
szerint ez év első felében importáltunk 
5906 tonna kávét, a tavalyi elaő félévben 
5.592 tonnát. Az ára idén is és tavaly is 
40 3 millió korona volt. A tea behozatal 
idén kitesz 218 tonnát a tavalyi 213 tonnával 
szemben.

— A LÉVAI KERESZTÉNY MUNKÁS 
EGYESÜLET hízgondnoki állásra pályázatot 
hirdet. Mindazon szakemberek, akik pályázni 
óhsj'ansk, sz’pt 10-én déli 12 óráig az 
egyesület alelnökéhez Csörgei Lászlóhoz ad 
ják le ajánlataikat. Az állás megválasztás 
esetén azonnal elfoglalandó. Vezetőség.

SIMAINÉ áll. képz. oki. zongoratanárnő a 
zongoratanáért újból megkezdte

Rossz fogalt a legjobban és lego'csóbban 
kikezeli és rondbehozza BODÁNSZKY IRÉN 
vizsgázott fogtechnikus Levice, Főtér.

HEGEDŰ, ÉNEKOKTATÁST, tanítóképző- 
intézeti felvételi vizsgára a zenei tantárgyak 
hói való előkése itést vállal Bírta Mór zene­
tanár Láva, Ladányi ut 43 (II ucca sarok).

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Raksányi Pál Altér Irma leány Jolán 

Mária — Lindner |ózsef Kulinovszky Mária leány 
Erzsébet — Trubinyi József Porubszky Mária leány 
Hona — Amstetter László Liska Irén leány Dóra 
Ilona — Pinke Sándor Krizsányi Sarolta leány 
Zsuzsi — Szumerák Dezső Zdvonka Mária fiú 
Zvonimír — Búri Rudolf Bartos Erzsébet leány 
Honit — Pikali Frantisek Herda Anna leány Ilona.

Házasságok. Rakovszky László fkát. Horváth 
Hona ref.

Halálozások. Virág Anna 63 éves — dr. Neumann 
László 35 éves — Locher László 19 éves — Gunár 
János 28 éves — Csányi József 45 éves — Vrtoch 
Teréz 33 éves — Blaho írén 11 éves — Heksch 
Jakabné sz. Laufer Rozália 78 éves — Pinke Zsu­
zsanna 2 napos — Rajcsányi/Irpád 28 éves—Tóth 
István 26 éves — Szumerák Zvonimir 2 napos — 
Szádovszky Lukácsné sz. Cservény Mária 23 éves 
— Búri Hona 2 napos.

VALUTAÁRFOLYAMOK 

Bersmagyel Népbank la-loa, jelentéae

aug
27-én

szept.
3 án

100 pengő — — £80.— 575.—
1 angol font — — — 143.— 144 —
1 amerikai dollár — 29.— 29.20

100 ivájci frank — - 667.50 667.50
100 francia frank — — 79.50 80.—
100 iira — — — 148 - 150.—
(00 német márka, ezüst 645.— 500—
’OO dinír - - - - 65.— 65.—
100 lel — — — - 17.70 17.60

K. I » komplett három szobás lakás,
IdOO Benes utca 3. 909 

Modern kétszobás lakás kiadó okt 1-re.
Bartal, Ladányi u. 47. 881

A Bars rádió műsora:
Vasárnap

BRATISLAVA. 17.35 Hangi 18 Magyar óra 19 
Hírek 20 Operett 22.20 Hírek

BUDAPEST. 9.30 Hírek 10 Egyh. ének 11.15 Ev. 
istentiszt. 12.30 Dalosünnep 13.05 Hangv 14 Hangi 
15 45 Zene 17 Delly Rózsi énekel 19 Cigányzene 20 
Sporteredmények 20.10 „A három testőr- vigj. 3 felv 
21.35 Hírek 22 Tánclemezek 23 Zene 005 Hírek

PR AH A. 25 Hangv 17 Epizód 19 Hírek 22 Hírek
WIEN 14 Zene 15 Mesejáték 19 Hangv 22 Hírek

Héttő
BRATISLAVA. 16.15 Zene 17.15 Hangv 18 Ma­

gyar óra 22.15 Hirek
BUDAPEST. 6 45 Torna 10 Hirek 12.05 Cigzene 

12.30 Hírek 13 30 Zene 14.35 Hirek 16.15 Diákfel- 
óra 17.30 A ruházkodás 18 ének 19.15 Hirek 19.20 
Tánclemez 20.25 Hirek 21.50 Hangv 0 05 Hirek

PRAHA. 18.20 Hangv 19 Hirek 11.20 Hangvers.
W’EN. 14.10 Lemezek 16 30 Zene 24 Hangvers.

Kedd
BRATISLAVA. 16.15 Hangv 18 Magyar óra 22.15 

Hirek 22.30 Hanglemezek
BUDAPEST. 6.45 Torna 10 Hirek 12.05 Énekkar 

12.40 Hirek 13 Hangi 14.30 Hirek 17 Cigányzene 
18 Előadás 19 25 Szalonzk 20.30 Előadás 21.50 Hi­
rek 22.45 Honvédzk 0.05 Hirek

PRAHA. 17 Zene 21.20 Hangv 22 Hirek
WIEN. 15 Hirek 17 Zene 18 Hangv 22 Hirek

Szerda
BRATISLAVA. 16 15 Zene 17.50 Hangi 18 Ma­

gyar óra 19 Hirek 20.25 Előadás 22.15 Hirek
BUDAPEST. 6.45 Torna 10 Hirek 12.05 Hegedű 

1245 Hirek 13 Zene 14.35 Hirek 16.15 Diákfélóra 
17 Lemezek 18 Zongora 19 „A három Erkel" 20.50
21.10 Zene 22 Jazz 23.10 Cigányzene 0.05 Hirek

PRAHA. 17 Hangv 18.10 Előadás 2215 Hangi.
WIEN. 15.30 Zene 16 Hangv 22 Hirek 22.30 Zene

Csütörtök
BRATISLAVA. 17.40 Hangi 18 Magyar óra 20.05 

Hangv 22.15 Hirek
BUDAPEST. 9.30 Hirek 10 Egyházi ének 12.30 

Hangv 13.05 „Világhiradó" 14 Hangi 15 Mese 16.40 
Elbeszélés 17.10 Tánclemezek 18.45 Cigányzene 
19.15 Hirek 20 Hangjáték 21 Hirek 0.05

PRAHA. 16.10 Hirek 17.40 Ének 19 Hirek 21.05
WIEN. 14 Hirek 15 Pártnap 18 Hangv 20 Hangv

Péntek
BRATISLAVA. 17 Zene 18 Magyar óra 19 Hirek

21.10 Szimfónia 22.15 Hirek
BUDAPEST. 6.45 Torna 10 Hirek 12.05 Szalonz 

12.30 Hirek 13.30 Cigzene 14.35 Hirek 16.15 Diák­
félóra 17 Előadás 18.10 Lemezek 19 Előadás 20.15 
Külügyi negyedóra 2140 Hirek 22 05 Cigányzene
23.10 Jazzhármas 0.(5 Hirek

PRAHA. 17 Zene 18 20 Opegyveleg 20 Hangvers
WIEN. 19 Zene 20 Pártnap 22.30 Zene 24 Hangv

Szombat
BRATISLAVA 18 Magyar óra 19 Hirek 20.10 

Hangverseny 22.15 Hirek
BUDAPEST. 6.45 Torna 10 Hirek 12.05 Zenekar 

12 30 Hirek 13 30 Hangi 14 35 Hirek 16.15 Mese 17 
Nóták 18 „A béke" 19 Zongora 20 Előadás 2220 
Jazz 23.10 Cigányzene 0.05 Hirek

PRAHA. 17 45 Hangi 18.20 Zene 21.55 Hirek
WIEN. 18.30 Hangv 20 Tarka-est 22.30 Zene.

SP RT Rovatvezető: BOROS BÉLA

Ma d. u. fél 4 órakor a Komáromi Egyet­
értés Dunaváros Sport Club lesz bajnoki 
mérkőzés keretében az LTE ellenfele. Most 
mikor a Déli kerület bajnoksága indul, bele 
kell feküdnie az LTE csapatának a küzde­
lembe, ha meg akarja szerezni a bajnokságot, 
mert az ősszel leadott pontokat, tavasszal a 
finisben, mikor már minden csapat fokozato­
san vigyáz, nem lehet behozni. Bízunk abban, 
hogy az LTE csapata tudni és teljesíteni 
fogja kötelességét, mellyel a lévai sportkö­
zönségnek tartozik. Az LTE futball szakosz­
tálya a következő csapat összeállítást jelzi : 

Zaukó,
Matulányi, Martinovics, 

Dohány, Benyovszky, Ocsiák, 
Horváth II, Tóth, Horváth 111, Horváth 1, Juhász. 
A bíró Nagy Imre lesz.

Az újabb sorsolás a következő: szept.
II. LTE—Ipolyság, szept. 18. Farkasd— LTE, 
szept. 25. KFCU —LTE, okt. 2. LTE-Guta, 
okt. 9. ÉSE 11 —LTE, okt. 16. LTE—Tar- 
doskedd, okt. 23. Párkány—LTE, okt 30 
LTE—Galánta.



BARS 5

— A pénzügyminisztérium már elkészítette 
<s a közeli napokban kézbesíti az illetékes 
pénzügyi hatóiégoknak az 1937. évi rend 
kivü i adójóváírásoknak az 1937. évi G számú 
rendelet alapján eszközlendő végrehajtására 
vonatkozó utasitásokat. Ezek a jóváírások 
rzokra az adófizetőkre bírnak jelentőléggel, 

kik 1937. évi adójukat árok esedékessége 
"lőtt befizették. A rendkívüli jóváírások 
uchnikai végrehajtását s ab ily ózó utasítások 
megjelenése után lehetővé tog válói a vonat- 
! ózó összegeknek az 1938. év végéig való 
elszámolása.

— A MULATSÁG VÉGE. 1936 szrptem 
bér 8 án Lekéren mulatságot rendeztek. 
Mu'atozás közben a legények összeszólal­
koztak, annyira, hogy a társaságukban levő 
Földi Dezső 40 éves lekéri lakosnak is 
menekülnie kellett. A menekü'ő Fjldít üldö- 
róbe vette Síjdán Gyu'a, és egy sú yos 
‘övét dobott feléje. A kő azonban nem 
Földit, hanem a közelben álló Ciurgay Lajost 
talált*,  akinek koponyrcrontját betörte, 
i '.rurgay ebből kiflyoólag gennyes agyhártva- 

gyulladást kapott a október 6-án meghalt, 
áz ügyet múlt év novemberében tárgyalta 

•i kerületi esküdtbiróság. Földit halált okozó 
ü yos teati sértés miatt kétévi fogházbünte­

tésre ítélte. Az Ítélet ellen a vádlott és védője 
semmisségi panasszal élt, azonban a leg­
belső bíróság elutasította. Az elutaaitó dön­
tést most hirdette ki a komáromi kerületi 
bíróság büntető tanácsa.

— Meghosszabbítják a forgalmiadótörvényt. 
1938. végén — mint ismeretes — lejár a 
forgalmiadé-törvény érvénye, amelyet azon­
ban az eddigi jelek szerint, tekintettel az 
allam pénzügyi szükségletére — minden 
ellenkező híresztelés ellenére — meg fognak 
hosszabbítani. Ez alkalomból a törvénynek 
néhány előírását módosítani fogják. Hisonló- 
képpin módosítani fogják és meghosszabbít­
ják a forgalmi adópótlékra vonatkozó tör­
vényt is. A pénzügyminisztérium megkezdi! 
az előkészítő munkálatokat. Nincs kizárva, 
hogy e törvényhozói munkálatok során revi­
deálni fogják a fényüzési adó alá eső tár- 
<yak jegyzékét is.

TÁRCA Tanuló

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

rí I ■ ház udvarral, kerttel azonnal.
CladO Ladányi utca 8. 750
rí J - szoba, konyhából álló ház. Érdek­
ül a 0 O jödni lehet Fábián hentesnél és 
Horváth csemege üzletében, Újtelepen. 879

Pl z-1 ' hónapos törzskönyvezettCladO rövidszörü Ilim vizslakölyök 180
Ké. árban. Matisz erdész, Prandorf. 887 

november 1-re két 4 és egy 2 
szobás, modern komfortos lakás

és egy üzlethelyiség. Cim a kiadóban. 853

Sajáttermésü boraimat kimérem li­
terenként 5 koronáért.

Dóka Sándor, Mangorló-köz 21. 851

r -- I I J - segéd felvéte-ruszerkereskedo tik ajánlatokat 
fizetés megjelölésével Írásban kérem beadni. 
Moravcsik, Levice. 888

Házmesteri
adóban.

állást keresek, takarítást 
is vállalok. Cim a ki-

890

felvétetik Weiner Zoltán laka­
tosmesternél, Mángorló utca 891

Magasfalu egyhanguan szavazott . . .
rí I • családi ház, Mángorló u. 29. sz. 
u'ladO Petrás. 892

A börzsönyi hegyek egyik szolid lankáján 
nz Olvas folyó partján terül el nemes Ma- 
r.asfalva. Bajutni a faluba az innenső oldal­
ról csak a temetőn keresztül lehet.

Az őszi levelek lehullottak már, az avar 
ekaratlanu is az enyészetet juttatja eszembr, 
mikor szemembe ötlött így kimagasló di- 
szes síremlék a következő felirattal:

Itt nyugszik a krónikás nótárius 
nemes Barlay István uram, 
ki élt 4 napot és 69 évet 
emelte örök emlékezetül háló 
porainak falu/a népe

Ki is lehetet a megbo dogu't, kiről ilyen 
szép emlékművel emlékezett meg ennek a 
tevély falunak — a legszegényebb is gaz­
dag parasztpógár — népe

Betértem a vo't biró G*rgely  G spár uram- 
hátyámhoz és érdeklődtem nála, hogy ki is 
volt az a Krónikás Nótárius?

Gergely uram megvakargatta füle tövét 
(ez azt jelenti, hogy nem szívesen beszél a 
dologról), tömködte balkeze kisuj|ával sel- 
ineczi tajtékpipÍját (ilyenkor soha nem sze­
lei jól a pipa), de csak nem akart erről be­
szélni. Vitatta a közaégi pótadó felemelésé­
nek jogosultságát, beszél az idei jó termés­
ről, az esők elmaradásáról, meg hogy kevés 
lesz a mák, az urak huncutságáról, atb, de 
' ddig nógattam, noszogattam, mig végre, 
nikor megígértem neki, hogy <■ soroki ár át­

helyezem faluját egy más folyó vö gyébe és 
egy más hegy lejtőjére, hogy a világ ne is­
merjen rá a nemes falura, vallott a gazda :

Hát kérőm az úgy vöt tekéntetes iram, 
hogy a községi képviselőtestület egyhangu- 
ag leszavalta a villamos tornyot.

Mer kérőm még a nagyapám nagyaptya 
is meg vót enélkül, pedig az 48 as honvéd 
volt, Isten nyugtassa. Megazulín sokbú meg 
baj van illan dologgal a faluban, tüönós- 
képpen pedig a eginyekre vonatkozólag Mer 
kérőm a városi urak nem tuggyák, hogy 
nillen fontos a sötétség, ha a leginy lány­

hoz megy.
Min engedelmöt kérők tekéntetes uram, 

ugyancsak hogyan lőhet egy leginynek ku- 
rizáni villamos tény mellett ?

Crakishogy a mi falunkban küiönöakép ?
D i nem akarok a tárgytó eltérni ezekre 

íz erkölcsös dógokra, mivelhogy minden ba­
jom eszembe jut, az adók meg miegymás, 
az bizonyos, hogy Nótárius urunk — adjál 
neki Uram békés nyugodalmat — közgyű­
lést bivott ösaze a kisbiró dobja közvetíté­

sével, meghogy ott lesz a villámindzsellér is.
Kukás, pejszinű szakálla volt az indzssllér 

urnák, tán azért vót rossz hatással a pógá- 
okra, mivelhogy mikor az urak elcifrálták 
nondókájukat, egyhangúan leszavaltuk a cé­
lét, még a S ints Szabó is, aki p díg örök 
illenzéki és csak egy lelkes gazda .... is 
lemmel szavazott

Hászen nem mondom a villamos az vil­
lamos, de azért mégis . . .

Ö ég az hozzá, hogy a nótáriu uik hu- 
íyorított egyet a halszerűével (teccik tűnni 
■z mindég rosszat jelentett) s csak odaazót 
'élvárói a Karász hajdúnak — ki mint köz- 
livatalt visel ö ember töm öccr is volt — 
íogyhát aszonygya „Miska fiam hozd csak 
de a Krónikás könyvet.*  —

Hozom is tekintetes jigyzö ur, igy a hsj- 
iú. Hozná is már az ebadta, ha Tamási 
Gerzson hatökrös eleő esküit kellő tisztelet­
ei meg nem kérdezné: ha szabadna ké- 
ráncsikodaom a tekintetes urakto', minek kő 
ide a falu Krónikás könyve 1

Hogy minek? 1,-y a Nótárius ur. Hithogy 
leírjuk a kigyelmetek neveit azon ókból, 
hogy még a késői unokák is tudomást va- 
tyenek róla, hogy kik vótak azok, akik sö- 
étségben hagyták a falut.

Uram bocsá, lett erre nagy ribillió és zűr- 
ravar. A gazdag alvégi Mohay még azt is 
idakajátotta nsgybálran, hogy megtorduna 
án sírjában, ha onokája ijet olvasna róla s 
nkább egymaga építteti fel azt ■ nyavajés 
rillámtornyot, de a krónikába nem kév'.n 
helakerü'ni ....

A többiek is igy meg amúgy.
Akárhogy fonom, füzdögélem is a dógot, 

száz szónak is ezy a vége tekéntetes uram, 
s Nótárius ur, aki még a tenyerénél is job- 
oan ösnert bennünket, közkivánatra u| sza­
valást rendőt el.

B zon tekéntetös uram az én fs'um, — 
közben büszkén kidüllesztette a mellét és a 
pipája is prímán szeleit — egyhangúan sza­
valta meg a villámvilágitást . . .

Most mán a jányok mennek a kertek al­
ján a leginyek elibe, akárcsak a városi 
dpek ....

Pedig tekintetes uram sohasem teizen az 
jót, ha a falu mimöli a várost, tán azért 
van az a sok jégeső meg más Isten csa­
pása . . . .“

Láva, 1938. augusztus
HONT! N 1.ND0R.

Ül . • állványok, pultok, Íróasztal, kályhaZletl és Wertheim-szekrény egyenként 
is eladó. Blumenthal. Lakás: Hurbán u. 7.
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Egy nagy szoba 
hasonló célra

alatt. Blumenthal.

Kiadó

irodának, 
kiadó,

vagy 
Hurbán

egyéb
u. 7.

894

ház Benes utcában, szoba, kony­
ha, kert. Bővebbet Szepessy u 20.

895

szoba, konyha, Ady u. 9. sz.

Eladó ház. Honvéd u. 38.

Kályhát veszek
zepesnél nagyobbat Kákái ut 4.

Hurbán utca

896

897

samottozottat 
kokszfütésre, kö­

898

18. számú házamat 
azonnal bérbeadóm.

Jelentkezéseket kérem dr. Janovits irodában 
leadni. 899

3 szobás
Steiner üvegkereskedőnél.

modern utcai lakas benn a 
városban kiadó. Bővebbet:

900

Szoba,
Szoba,
Eladó

konyha, speiz kiadó Csepregi u.
29 szám alatt 901
konyha, kiadó Zugó utca 29.

902
ház, mely all három szoba, kony­
ha és kertből. Barsi utca 20. 9C3

Q L , szoba koszttal vagy koszt
DUéOrOZOtt nélkül kiadó Barsi u 21.

904

Kiadó
alatt.

Újtelep X. u. 8 számú ház, kert­
tel. Bővebbet Schoeller utca 28

Elsőrendű
t AÉÜtaaokriR.tíüa

rózsaburgonya kapható 
Knappnál, Várady-tér 1.

908

ÜZLET ÁTHELYEZÉS!
Tisztelettel értesítem a nagyérde­
mű közönséget, hogy

női- és férfi szabóságomat 
az Ozmán-térről a Bernolák u. 
10. szám alá helyeztem át. 
Tovobbi szives pártfogást kér:

Jakubicsek János
női- és férfiszabósága, Levice—Léva.



6 BARS

Epitőtelek
Cim a kiadóban.

a város közepén cca 500 
O-öl jutányosán eladó.

Cl J • | egyszerű ablakok, ajtók. Cim Cladok a kiadóban.

rí I ■ Ladányi utca 7. számú ház. Bö- 
CladO vebbet a kiadóban.

D ' I " L I üzlethelyiséggel, mely 45 rGkmUnely éve áll fent azonnal bér­
beadó. Özv. Melfelbet Mórné Léva, Behm 
utca 1. szám. 

1/ - -I ■ eladó. Cim a kiadóbanKézikocsi
T . A . • VI jókarban nagyonI atra Autó Al. olcsón eladó. - 
Cim a kiadóban.

Betegápolást
Hálna.

vállal szerény napi- 
dijjal. Moraveczné, 

855

HAN60S APOLLOmozőó
Vasárnap, szept. hó 4-én 2—4—6 és 8 órakor 

Az idény egyik legnagyobb szenzációja ! 
Kimagasló film, melyet Tuamotu szi­
getén élő benszülöttek között filmez­
tek. A film kiállításban és eredetiség­
ben felülmúlja a Tarzán filmeket is.

URAGAN
Főszerepekben: Dorothy Lamour, John 
Hall, Mary Astor, C. Auberry, Maymod 
Massey és Tuamotu sziget bensziilöttei. 
Gyönyörű természetfelvételek !

Hétfőn, szeptember hó 5-én, este 8 órakor 
Kedden, szeptember hó 6-án, este 8 órakor

Az idény legmulatságosabb és legko- 
mikusabb filmé a világ két legkedvel­
tebb filmkomikusával Laurel es Hardy- 
val. Végnélküli kacagás, búi, bánatot 
feledtető kiváló 2 órai műsor

VADNYUGATON
Főszerepekben: Sant Laurel, Olivér 
Hardy, Rosina Lawrence, Stanley Fi- 
elds és a nevv-yorki előkelőség talál­
kozóhelyén.k a „Kék madár- mulató­

nak kiváló négy énekese The A valón Boys

Bőrüzletemet
M szeptember 8-án nyitom meg
B Mártonffy utca 1. szám alatt.

I Löwy Béla
■ börkereskedő, Levice — Léva.

J BÓZSIK KÁROLY *

faszobrász

VÁLLAL: faragott bútor darabokat 
vagy teljes szoba berendezéseket, u. m. 
ebédlő, szalon, uriszoba, valamint szob­
rok, reliefképek, keprámák, stb. készí­
tését, bármilyen rajz vagy kép után, 

jutányos árban!

Léva, Koháry utca 83. sz.
___________________F

Uzletáthelyezés!
Építkezés tartamára fűszer, vas­
áru, rádió, elektro, műszaki 
üzletünket

a Barsmegyei 
Népbank előtt 

felépített ideiglenes helyi­
ségbe helyeztük át! 
Hat évtized óta fennálló cégünk 
további támogatását kérjük!

RÁDIÓ CENTRAL

KERN TESTVÉREK
Léva. Alapittatott 1881

Kerékpárok 50 Ke
Petroleumfőzök 30 Ke

havi részletre.

„50 Kc-ért egy rádiót" 
cégünk reklámakcióját 
ragadja meg.

Előjegyzéseket elfogad 

Techno - Freistadt 
bizományi raktára Léva, 
Mártonffy utca 8. szám.

Első kézből vásárol 
mindennemű órát- és ékszert 

SteinerTestvérehéHéra 
Üzlet: Boleman patikával szemben.

Saját üzemünk : Mártonffy u. 9.

Svájci órák nagybani behozatala!
Sajátkészitményű ékszerekül

Pénteken, szeptember hó 9-én, este 8 órakor 
Szombaton, szeptember ho IO-én, este 8 órakor 
Vasárnap szeptember hó 11-én, 2-4 6-8 órakor 

Az idény megdöbbentően izgalmas 
bűnügyi drámája. — Egy zeneszerző 
gyilkossággal vádolt feleségének es- 
küdszeki tárgyalása s a bonyodalmas 
bűnügyi eset megfejtése a tárgya en­
nek a kiváló mestermünek

A KORONATANÚ
Főszerepekben : Iván Petrovics, Sybille 
Schmitz, Gustav Waldau, U. Grabley. 
Paramount híradó !

Vigyázat ! Előkészületben a legjobb 
magyar 100 százalékos magyar film:

Havi 200 fix
Szeptember hó 16—17—18-án. 
Péntek, szombat és vasárnap.

Előjegyzéseket már most elfogad a 
mozipénztár.

Varrógépet vásároljunk 
szaküzletben, mert csak 
szaküzlet nyújthat teljes 
jótállást a varrógép jó és 
megbízható minőségéért!

Gramofonok, és lemezek nagy 
választékban 1

Az összes gyártmányú
kerékpárok!

Baroska, Levice
J A W A AUTÓ — M0T0 SERVICE
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Ma, vasárnap 2—4—6 es 8.15 órakor 
(2 órakor néphelyárak!) 

Marlene Dietrich és Charles Boyer a 
csodálatos szépségű színes filmrománc­
ban. Exótikus tárgyú szerelmi regény ! 

ALLAH KERTJE 
Rendezte : Richárd Boleslavsky. „Aktu- 
alita" híradó !------------Jegyelővétel!

Szeptember 7—8, szerda — csütörtök 
8*15  órakor az MGM szenzációs ka­

landor filmé

Az öngyilkosok 
clubja

Fősz.: Róbert Mongomery, Rosalind 
Russel, Frank Morgan. — Rendezte: 
W. Ruben.------- „AktuaNta" híradó !

Szeptember hó 9—10—11. Pénteken, szombaton és vasárnap

Texaszi I_____
I \ j c~\ Z~\ I ■K’ng Vidor mestermiive !
II I \/ z" I | ■Izgalmas drámai erejű film
1 v ' v_Z ± X. Máz amerikai történelemből.

Fősz.: Fred Mac Murray, 
Jean Parker, Jack Oakie

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában, Léván


